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N i e d e r s c h r i f t  
O r t s c h a f t s r a t  G l a d a u  

Gladau/2019-2024/01 

Sitzungstermin: Mittwoch, 03.07.2019 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:50 Uhr 
Ort, Raum: Genthin OT Dretzel, Gemeindehaus Dretzel 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Klaus Voth CDU  
Herr Marc Randel CDU  
Herr Henry Krüger CDU komt 19:40 Uhr 
Frau Anja Spieß CDU  
Frau Gabi Wille FFW Gladau  
Herr Eric Nitschke FFW Gladau  
Herr Tino Wächter FFW Gladau  

Verwaltung  
Herr Matthias Günther  
Frau Corinna Thiele  

 
Es fehlen: 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Hauptverwaltungsbeamten     

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit und 
Bestätigung der Tagesordnung     

3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschafts-
rates     

4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates     

5 Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates     

6 Wahl des Ortsbürgermeisters und seines Stellvertreters     

7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates durch den Ortsbürgermeister  
   

8 Anträge, Anfragen, Anregungen     

8.1 Mietwohnung - Nutzung durch Jugendfeuerwehr     

8.2 letztes Protokoll     

8.3 Fassade Kita Gladau     

8.4 Grünanlage an Bushaltestelle     

8.5 Jubiläumsfest/Vereinsfest     

8.6 Ortschronisten     

9 Einwohnerfragestunde     

10 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Hauptverwaltungsbeamten   
 Der Bürgermeister Herr Günther eröffnet die konstituierende Sitzung des Ortschafts-

rates Gladau.  
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit, der Be-

schlussfähigkeit und Bestätigung der Tagesordnung   
 Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Einberufung fest. Bei Anwesenheit von 

6 (von 7) Ortschaftsratsmitgliedern ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Die Tages-
ordnung wird einstimmig bestätigt.  

 
TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mit-

glied des Ortschaftsrates   
 Herr Günther überträgt die Sitzungsleitung an das an Jahren älteste Mitglied des Ort-

schaftsrates. Das ist in diesem Fall Herr Voth.  
 
TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewis-

senhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates   

 Die Dokumente der Pflichtenbelehrung sowie die Datenschutzerklärung werden an 
die Mitglieder verteilt. Sie werden von allen gelesen. Im Anschluss wird die Kenntnis-
nahme per Unterschrift bestätigt. Danach werden die Ortschaftsratsmitglieder auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten verpflichtet. Sie sprechen folgende Ver-
pflichtungsformel nach, die Herr Voth verliest:  

„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte  
Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Ortschaft  
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu  

fördern.“  
 
TOP 5 Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates   
 Es sind keine ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates anwesend. Herr Voth sichert 

eine Übergabe der Blumensträuße zu.  
 
TOP 6 Wahl des Ortsbürgermeisters und seines Stellvertreters   
 Herr Voth fragt die Mitglieder, ob offen gewählt werden kann. Dem stimmen alle zu.  

Der Ortschaftrat Gladau hat in seiner konstituierenden Sitzung am 03.07.2019 das 
Ortschaftsratsmitglied Klaus Voth zum Ortsbürgermeister einstimmig mit 6 Ja-
Stimmen gewählt. Zur stellvertretenden Ortsbürgermeisterin wurde Gabi Wille ein-
stimmig mit 6 Ja-Stimmen gewählt.  
Herr Günther lädt Herrn Voth zur Stadtratssitzung ein, auf der seine Ernennung erfol-
gen soll.  

 
TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates durch den 

Ortsbürgermeister   
 Frau Wille verpflichtet Herrn Voth auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflich-

ten. Er spricht folgende Verpflichtungsformel nach, die Frau Wille verliest:  
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte  
Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Ortschaft  
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu  
fördern.“  
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TOP 8 Anträge, Anfragen, Anregungen   
  
TOP 8.1 Mietwohnung - Nutzung durch Jugendfeuerwehr   
 Ortschaftsrätin Wille beantragt nochmals offiziell die Nutzung der Mietwohnung am 

Berg (ehemals Schnöger) für die Jugendfeuerwehr. Diese soll als Garderobe und 
eventuell für Schulungen im 14 tägigen Rhythmus für 18 Kinder zur Verfügung ste-
hen. Sie hat bereits mit Herrn Knobel gesprochen und eine Sichtung vorgenommen. 
Sie fragt an, ob die Stadt Genthin der Jugendfeuerwehr Farbe besorgen könnte. Die 
Nutzung soll bereits im August/September beginnen und eventuell enden, wenn der 
Anbau am Feuerwehrgebäude vollzogen ist.  

 
TOP 8.2 letztes Protokoll   
 Gegenstand des letzten Protokolls waren das „Problem Wolf“, die Radwegnutzung 

durch Inliner sowie die Toilette beim Friseur.  
Der Bürgermeister will sich informieren, wie man mit dem Bürger verfahren kann. 
Die Radwegenutzung durch Inliner ist gemäß der Gefahrenabwehrverordnung er-
laubt, wenn man andere dabei nicht behindert oder gefährdet.  
Die Toilettenfrage wurde durch Herrn Knobel per Mail beantwortet: In der vorläufigen 
Haushaltsführung kann hier keine Leistung beauftragt werden. Nutzbare Gebäude 
befinden sich im Gebäude. Frau Thiele kann von Herrn Bengsch berichten, dass die 
Toilette nicht Gegenstand des Mietvertrages mit dem Friseur ist.  

 
TOP 8.3 Fassade Kita Gladau   
 Ortschaftsrätin Spieß sieht in der unschönen Fassade der Kita eine Gefährdung, weil 

es im Eingangsbereich bröckelt. Dem stimmt Herr Randel zu, da Unterputz nicht lan-
ge hält. Der Bürgermeister sichert eine Prüfung zu.  

 
TOP 8.4 Grünanlage an Bushaltestelle   
 Frau Wille kritisiert das Aussehen der Grünanlage an der Bushaltestelle in Galdau, 

Ecke Friedenstraße/Brandensteiner Straße. Die Koniferen sind teilweise vertrocknet 
und es ist sehr viel Unkraut im Beet. Herr Voth sieht die Zuständigkeit bei der Stadt.  

 
TOP 8.5 Jubiläumsfest/Vereinsfest   
 Herr Randel hat in der Ortschronik gelesen, dass Gladau erstmals im Jahr 1345 er-

wähnt wurde, was bedeutet, dass das Dorf nächstes Jahr 675 Jahr-Feier hätte. Auf 
jeden Fall sprechen sich die OSR-Mitglieder dafür aus, ein Fest zu organisieren. Die 
Ideen sollen bis zum nächsten OSR gesammelt werden.  

 
TOP 8.6 Ortschronisten   
 Da Herr Weber die Ortschronik nicht weiter schreiben wird, ruft Herr Voth die OSR-

Mitglieder auf, ob sie jemanden kennen, der diesen Posten übernehmen möchte.  
 
TOP 9 Einwohnerfragestunde   
 Ein Einwohner gratuliert zur Wahl bzw. Wiederwahl in den Ortschaftsrat Gladau und 

wünscht allen ein glückliches Händchen.  
 
TOP 10 Schließung der Sitzung   
 Die Sitzung wird um 19:50 Uhr geschlossen.  
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